
XX. évfolyam, 0. szám. 1940. MÁRCIUS 2. inregisirat sab No. 3128. 8/V. 1938. 8. H 

Előfizetési árak: 
Egész évre 150 lej, félévre 85 lej. 

Egyes szám ára 4— lej. 
Külföldre egész évre 250— lei. 

Cta Tvoty ats KÉPES ETulAB tálze zztakt 
Főszerkesztő: GYALLAY DOMOKOS 

Felelős szerkesztő és igazgató: 
Dr. SZÁSZ FERENC 

Lapttlujdonos. MINERVA T. 

Megjelenik minden szombaton. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Cluj, Strada Baron L. Pop 5. szám. 

Hóban, fagyban. 
Az idei tél gyászos emléket fog bagyni maga után az ; 

emberiség történetében. Nemcsak azért, mert kezdetét je- 
lentette egy szörnyű báborunak, banem azért is, mert a bá- 
borun kivül élő népekre is nagy szenvedéseket zuditott. A kül, Azt ábrázol; 
törtenelem ugyanis kevés olyan 

esztendőt ismer, amelyben a bó 
és Jagy annyira éreztette volna 

zord hatalmát, mint az idei télen. 

A bháborus feszültség a semle- 
ges népeket is arra kényszeri- 
tette, hogy meleg otthonukat el- 
bagyják s a katonai szolgálat sok 

nehbezségét, megpróbáltatását ma- 
gukra vállalják. Ha ezeknek nem 
is volt részük a báboru tüzében, 

a tél fagyát ugyancsak meg kel- 
lett sinyleniök. Az ujságok bir- 
adásaiból értesülünk, bogy a kór- 
bázak tele vannak a fagysujtotta, 

elnyomorodott, béna emberekkel. 

A legtöbb nemzetet váratlanul 

érte a báboru kitörése, annál vá- 

ratlanabbul érte a természet pusz- 
titó badjárata: a bosszú, könyör- 

telen tél, amely ellen éppen ugy 

föl kell szerelni a badsereget, 

mint a fegyverek, ágyuk, bom- 

bák, aknák tüze ellen. Miután 

ez a fölszerelés sok időbe telik, az 
idei tél ugyancsak készületlenül 

kedő népeket. Ha tebát a semle- 
geseknek nincsenek is badi sebesültjeik: bótól, fagytól ép- 
pen elég emberük vesztette el egészségét, munkaképes- 

ségét. 

A szenvedések mégis a harctereken jutottak Vegmagasabb 

fokra, abol a tüzet és a fagyot egyszerre kell elviselni. A 
fölrobbant bajók menekültjei a dermesztően bideg, vibaros 
tengereken, az északi barctérnek, a méltán febér pokolnak 

A nagy hidegben sok orosz katona fagyott meg. 
találta a bosszas békében remény- Képünkön finn kátonák megfagyott oroszt emelnek ki a hóból. 

nevezett badszintérnek katonái olyan kinokat élbetnek át, 
amelyekre gondolni is borzalom. 

Mostani képünket sem nézbetjük bátborzongatás nél- 
ja ez a kép, bogy finn katonák miként 

találnak meg és igyekeznek más 
belyre szállitani egy megfagyott 
orosz katonát. 

Hány ezer fiatal élet jutba- 
tott basonló sorsra! 
Az oroszok belyzete különö- 

sen nebéz, mert a rossz időjárási 
viszonyok között a támadó fél 
mindig nagyobb megpróbáltatá- 
soknak van kitéve. Az oroszok 
hadtáp vonala is nebezen tudja 
teljesíteni feladatát a nagy tél 
következtében. 

Ezzel szemben a finnek mind 

testileg, mind lelkileg előkészül- 
tek a báboru megpróbáltatásaira. 
Ismeretes, bogy a világ összes 
nemzetei között ők tüntek ki 
legjobban a testedzés különféle 
nemeiben. Ők a nemzetközi ver- 

senyek legsikeresebb résztvevői. 
Finnországban járt emberek be- 
szélik, bogy a testedzés céljából 
már kis korukban a forró fürdő- 
ből kiszaladnak és belebempereg- 
nek a hóba. A táplálkozásukat is 

a badi fáradalmakboz szabják: 
nem szeszes italt fogyasztanak, 

banem tejet és vajat. A lelki felkészülés megvan a nép mű- 
veltségében, szabadságszeretetében. S az oroszok is bozzá- 
járulnak, hbogy a finnek harci kedve ne lankadjon. 

Allandó támadásaikkal veszélyeztetik a finnek leg- 
fontosabb védelmi pontjait és egy batárvárosukat is ko- 
molyan fenyegetik. Értbető tebát, bogy a finnek nagy el- 
lenállást fejtenek ki. 
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Őfelsége érdemeit méltatja 
egy olasz ujság. 

A Messagero című olasz újság nagy cikkben foglalkozik II. 
Károly karáliy Őfelsége munkásságával és érdemeivel. A cikk rész- 
letesen ismerteti Károly király Őfelségének a badseregfelszerelés és 
a belpocitikai rend megteremtése teren szerzett érdemeit. Az olasz 
újság a következő szavakkal fejezi be cikkét. 

„Románia június 8-án ünnepli II. Károly király uralkodásá- 
nak to-ik évfordulóját. Ez alatt az idő alatt megvalósította a belső 
kibékülést, igazi életet adott a nemzetnek, eleven mozgásba bozta 
azt, védte, fenntattotta és irányitotta veszedelmes pillanataiban. 
El kell ismerni, bogy külpolitikája az események fejlődésében ön- 
álló, fontos és batározott volt, szivélyesen közeledett Olaszország- 
boz, ebbez a Baikánon is érdekelt Földközi-tengeri nagybatalom- 
boz. II. Károly király politikáját világosan körvonalozta nagyváradi, 
kolozsvári, constantai és cbisineui beszédeiben. Ez a politika a batá- 
rok határozott védelme, a békés és alkotó együttműködés az összes ba- 
talmakkal és különösképpen a szomszédokkal, lojális semlegesség a 

kbadviselőkkel szeniben. A kötelesség, amelyet magára vett, súlyos, 
de ez csak nemesebbé teszi. Bárbogyan is tekintjük ezt a kötelessé- 
get s bármi is legyen a vélemény a bonyolult belyzetekről, a jogok- 
vől és mások érdekeiről, ez az elkötelezettség megérdemli, bogy tisz- 
telettel, megértéssel szemléljük." 

A templomkert méltó kapuja. 
Az erdélyi magyar falu multjának legértékesebb em- 

lékei a templomokban, az egybázak körül maradtak fönn. 
Sajnos, egyes vidékeken nem becsülték meg kellően ezeket 
az emlékeket a régi, múvészi szépségü templomokat lerom- 
bolták s tanulatlan pallérok izlése szerint építették föl az 
ujat. A jobb belátás mintba ezen a téren is növekednék. 
Ha már a templom épületét nem lebet megváltoztatni, a 
környezetet igyekeznek a falu bagyományainak megfele- 
lően fölékesiteni. Ennek a belyes törekvésnek a megnyilat- 
kozását szemlélbetjük képünkön, amely a parajdi reformá- 
tus templom ujonnan épitett kapuját ábrázolja. (A temp- 
lom előtt álló férfiak és nők között szivesen látnók a gyer- 
mek-sereget is.) 

Mátyás király szülőháza. 

Mátyás király ezelőtt 
ötszáz évvel született. 
Ebből az alkalomból sok 
szó esik szülőbázáról, Ko- 
lozsvár város egyik neve- 
zetességéről. A báz ma is 
fennáll. Megmaradásá- 
boz bizonyosan az is 
bozzájárult, bogy Má- 
tyás király annak idején 
adómentességet adott szü- 
lőbázának. Képünkön 
Mátyás király szülőbáza 
látbató. Az épületen em- 
léktábla birdeti, bogy ab- 
ban született Mátyás ki- 
rály. 
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Bonyodalom egy hajó körül. 
A Rador távirati iroda közvetitésével a világlapok 

bőségesen beszámoltak arról a bonyodalomról, amelyet 

ma a világsajtóban „Altmark ügy"-nek neveznek. Ez 

az ügy az utóbbi hetekben kezd elmérgesedni s ma már 
a francia lapok is nagy cikkeket írnak s a rádióállo- 
mások világgá kürtölik, hogy az „Altmark-ügy" miatt 

Norvégia elvesztette a jogot arra, hogy ő maga őrköd- 

jék területi vizeinek védelme fölött. 

MIi is történt a norvég partok mentén? 

Az Altmark kereskedelmi hajó a norvég vizeken át 

szelte a tengert Németország felé. Angol cirkálók meg- 

állásra szólították fel, amit a norvég partvédő hajók 

észrevettek és tiltakoztak az ellen, hogy angol hajók 

feltartóztassák az AÁltmarkot. A norvég hajó kapitánya 

hivatkozott Norvégia tengeri felségjogaira s meg akarta 

akadályozni az angol cirkálók közbelépését. Az angol 

cirkálók azonban nem vettek tudomást a tiltakozásról, 

lőni kezdték az Altmarkot, mire a norvég partvédő ha- 

jók visszavonultak és sorsára hagyták az Altmarkot. 
Azután az angol tengeri haderő képviselői megállitot- 
ták az Altmarkot, fedélzetére szálltak s az angol hír- 

adások szerint megállapitották, hogy az Altmark fedél- 

zetén angol tengerészfoglyok vannak s ezért történik a 

beavatkozás és a támadás. 

Az eset az egész világon nagy port vert fel. Német- 
ország a legélesebben tiltakozott az ellen, hogy angol 

hadihajók egy semleges állam partjain német kereske- 

delmi hajókat tartóztassanak fel és lőjenek. Ezt a ten- 

geri megállapodás megsértésének minősítették s meg- 

torló intézkedéseket helyeztek kilátásba. Amint a Ra- 

dor távirati iroda is jelentette, a norvég külügyminisz- 

ter tiltakozott Anglia magatartása ellen, ugyanakkor 

azonban megszólalt az angol miniszterelnök és külügy- 

miniszter és azt hangoztatták, hogy Angliának joga van 

még a norvég partokon is feltartóztatni egy olyan hajót, 

legyen az kereskedelmi hajó bár, amely angol tenge- 

részfoglyokat szállit s ki akart bujni a tengeri zárlat 

alól. Kétségtelen, amint a Rador jelentésekből is meg- 

állapítható, hogy Norvégia kínos helyzetbe került, mert 

a két nagyhatalom, Németország és Oroszország egy- 

aránt helytelenítette az Altmark üggyel kapcsolatos fej- 

leményeket. Németország nehézményezte, hogy az an- 
gol hajó támadásával kapcsolatosan Norvégia partvédő 
hajói nem léptek fel kellő eréllyel és nem védelmezték 

meg az Altmarkot. Viszont az angolok sérelmezték, hogy 
norvég semleges vizeken olyan német kereskedelmi 
hajók vonulhatnak keresztül, amelyek angol hadifog- 
lyokat szállitanak, esetleg dugárut vihetnek Németor- 
szágba. Az Egyesült Államok lapjai Angliának adtak 

igazat, viszont az olasz sajtó a német álláspont mellé 
szegődött. Habár egy hete már elmult, hogy az Alt- 
mark-ügy kirobbant, még a mai napig sem csitultak el 
a szenvedélyek s nem lehet tudni, hogy az ellentétek 
hova fajulnak. 

Nem először irjuk meg, hogy a Maginot és a Sieg- 
fried-vonal mögött álló ellenséges haderők összetűzése 
március hónapban sem fog megtörténni, amint azt a 

haditudósitók és hadiszakértők előre jelezték. Valószí- 

nűnek látszik, hogy a szemben álló felek a világ két 

leghatalmasabb erődvonalának a védelmében nem fog- 

nak összecsapni, mert ez olyan óriási emberáldozatot 

követelne, olyan pusztitást végezne, ami senkinek sem 

lehet az érdeke. Még a világ legelfogulatlanabb szakér- 

tői sem tudják megjósolni ennek a gigantikus küzde- 

lemnek a kimenetelét. Csak abban vannak egy vélemé- 

nyen, hogy az esetleges győző is csak legyőzöttnek 

érezhetné magát. Ebben az emberfeletti küzdelemben 

nem nyerhetne senki, de az európai civilizáció és kul- 

tura pusztulhatna el. Éppen azért a Rador jelentése- 

ken is átszürődött az az általános vélemény, hogy a 

szembenálló felek a harcteret mellékvágányra akarják 

terelni. Éppen azért kritikus az északi semleges álla- 

mok helyzete. Attól lehet tartani, hogy a Finnország- 
ban lángralobbantott háborus tűz átharapózik a szom- 

szédos északi államokra is, a szembenálló felek, Anglia 

és Franciaország s a másik oldalon Németország és 

esetleg Oroszország nem a két erődvonal körül vivja 

meg a világ legnagyobb ütközetét. Maga a Le Jour 

cimü francia lap azt irja, - amint a Rador távirati 

iroda jelenti, - hogy egyes semleges államok csempé- 

szést üznek Németország javára és hozzáteszi, hogyha 

Anglia és Franciaország nem tesznek megfelelő intéz- 

kedést, a blokád hatástalan lesz. Egy másik francia lap, 

az Excelsior, - ugyancsak a Rador távirati ügynökség 

jelentéseiből állapithatjuk meg, — ugy látja, hogy Ber- 

linnek és Moszkvának a semlegesekre gyakorolt hatása 

növekszik és hogy a szövetségesek nem nyugodhatnak 

bele az olyan magatartásba, amely érdekeikre káros. 

Ugyancsak a Radorból olvassuk Fabri volt francia mi- 

niszterelnök kijelentéseit, hogy a jelenlegi háborúban 

nemcsak Franciaország és Anglia, hanem a semlegesek 

függetlensége is kockán forog. 

Ime a világsajtó tükre, amelyben az északi semle- 

ges államok aggodalmasnak látják jövőjüket s nincs ki- 

zárva, hogy a nyugati front erői nem az erődvonalak 

körül mérik össze erőiket, hanem Finnországban és az 

északi szomszédos államokban. 
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A finn-orosz háboru eseményei. 
Lapunk előző számában közöltük, 
hogy a finn harctéren az orosz csa- 
patok több helyen sikereket értek 
el. Több ponton behatoltak a erő- 
ditési őv első vonalába, a finnek pe- 
dig a második védelmi vonalba vo- 
nultak vissza. A jól szervezett finn 
hadsereg visszavonulása, mint az 
események igazolták, az oroszok szá- 
mára nem hozta meg a várt sikert. 
Sőt nehány napon belül bebizonyo- 
sodott, hogy a finnek megőrizték tel- 
jes harci készségüket a részleges 
visszavonulás után is. Nehány napra 
az orosz sikerek után a finnek a 
Ladoga tótól északra nagy győzelmet 
arattak a 18-ik szovjet hadosztály 
felett. A finn csapatok a 18-ik szov- 
jet hadosztályt csaknem teljesen 
megsemmisitették. A finnek 100 har- 

cikocsit, 58 tábori ágyut, 12 tank- 
romboló ágyut, 78 gépkocsit és ren- 

geteg más hadianyagot zsákmányol- 

tak. A finnek kezébe került a had- 

osztály zászlója is. A zászló egyik 
oldalán a sarló és kalapács állott, a 

másik oldalán pedig egy vórös szu- 
rony szurta át Finnország, Norvé- 
gia és Svédország térképét. A 18-ik 

hadosztály irattárában a finnek egy 

titkos iratot találtak, amelyben uta- 

sitások voltak arranézve, hogy hinn- 

ország lehengerelése után a finn la- 
kósságot Szibériába telepitik- át és a 

kiüritett területet kirgizekkel, kau- 

kázusiakkal és más törzsekkel népe- 
sitik be. 

A finn-orosz háboruval kapcsolat- 

ban egyéb hireink a következők: 

Gusztáv Adolf svéd király a svéd mi- 

nisztertanácson semlegességi nyilat- 

kozatot tett. A király kijelentette, 
hogy bármennyire is fájlalja, Svéd- 
ország katonailag nem segitheti meg 
a finneket. Arra azonban módot 
nyujt, hogy Svédország területén át 

jusson Finnországba mindennemü 
segitség. A finnek megsegitésére irá- 

nyuló mozgalom egyébként mind na- 

gyobb méreteket ölt. Olasz körök 
hangsulyozzák, hogy Finnország ré- 
szére gyorsan 500 repülőgépet és 100 
ezer embert kell küldeni. A francia 
hadseregparancsnok megbizásából 
egy alezredes érkezett a finn fővá- 
rosba, hogy a finn erőditéseket meg- 
vizsgalja. A svájci szövetségi tanacs 
nagy rokonszenvvel foglalkozott a 
finnek hősiességével. A nyugati ha- 
talmak Finnország iránt való érdek- 
lődésének mindenképpen komoly 
alapja van. Ha ugyanis az oroszok 
a finn hadjáratot nem tudják rövi- 
desen befejezni, nem tudják gazda- 
sági erejüket Németország rendelke- 
zésére bocsátani és Németország ta- 
vasszal nem kezdhet támadást a nyu- 
gati arcvonalon. 

Kényes az Egyesült Államok hely- 
zete. Nye szenátor, az Eszakameri- 
kai Egyesült Államok külügyi bizott- 
ságának tagja kijelentette, hogy 
Amerika mind jobban csuszik a há- 
boru felé. Amerikának a háboruba 
való beavatkozását csak az tudja 
megakadályozni, ha a hadviselő fe- 
lek gyorsan békét kötnek. A szená- 
tor kijelentette, hogy az Északame- 
rikai Egyesült Államok a nyugati 
hatalmaknak ujabb kölcsönöket fog 
nyujtani s ez szintén elősegiti annak 
a lehetőségét, hogy az Amerikai 
Egyesült Államok utóvégül mégis 
belekeveredjék a háboruba. 

Olaszország minden eshetőségre 
felkészült. A legfelsőbb olasz honvé- 
delmi bizottság befejezte munkála- 
tait. A záróülésen Mussolini is részt 

vett. A nevezetes eseménnyel kapcso- 
latban az olasz ujságok hangsulyoz- 
zák, hogy Olaszország minden kato- 
nai eshetőségre felkészült. 

Katonai szerződést köt Moszkva 
Berlinnel. A német-orosz gazdasági 

szerződés jelentőségét lapunk előző 

számában ismertettük. Az olasz uj- 

ságok francia hirforrásból származó 
tudósitások alapján azt irják, hogy 

Berlin és Moszkva szoros katonai 

szövetségre fognak lépni. A hirrel 
kapcsolatban német hivatalos körök 

kijelentették, hogy Németország nem 

lép katonai szövetségre Oroszország- 
gal, mivel nincs szüksége katonai 

segitségre. 
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Feltünő események a Kaukázus 
vidékén. Oroszország déli határvidé- 
kén nagy katonai intézkedéseket tet- 

tek. Külföldi ujságok szerint az in- 
tézkedések azzal állanak összerüg- 
gésben, hogy a nyugati hatalmak 
együttmüködése a törökökkel mind 

szorosabbá válik és a szovjet táma- 

dástól tart. - 

Bulgária továbbra is békés külpo- 
litkát folytat. Popotr, bolgar kul- 
ügyminiszter Belgrádban nyilatko- 
zott jövendő munkásságáról. Kije- 
lentette, hogy a bolgar kulpolitika 
irányitó célja továbbra is a béke és 

ennek legtőbb biztositéka Boris bol- 

gár király személye és akarata. A 

királyt az egész nép taámogatja és 

minden bolgár legfőbb óhajtása a 

szomszédokkal való béke. 

Kiméletlen tengeri háboru! Német- 
ország közhirré tette, hogy a német 
puvárhajók minden olyan semleges 

hajót, amely ellenséges kikötőt érint, 

vagy angol ellenőrzésnek veti alá 
magát, elsülyesztenek. A tengeralatt- 
járó harcnak ez az uj módszere 
rranciaországban és Angliában rend- 

kivül nagy elégedetlenséget okozott. 

A német elhatározást az Északame- 
rikai Egyesült Államok is sértőnek 
találja magára nézve és lépéseket 

készül tenni az ügyben. 

Horthy kormányzó megválasztásá- 

nak évfordulóján nem lesznek ün- 

nepségek Magyarországon. Magyar- 

ország kormányzója, Horthy Miklós 

levelet intézett gróf Teleky Pál mi- 

niszterelnökhöz. Levelében arra kér- 

te, hogy kormányzóvá való megvá- 

lasztásának 20-ik évfordulóján ne 

rendezzenek Magyarországon ünnep- 

ségeket. A magyar miniszterelnök a 

maga részéről is hasonló felhivással 

fordult a magyar nemzethez. Egy- 

idejüleg a miniszterelnök felszóli- 

totta Magyarország lakósait, hogy 

imádkozzanak a 

időkre 

istentiszteleteken 

kormányzóért és a nehéz 

való tekintettel mellőzzék az ünnep- 

ségeket.
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Kommunista szervezkedést leplez- 
tek le Norvégiában,. Norvég kommu- 
nisták a szovjet határ közelében 
fekvő Kirkenes norvég városkában 
kommunista kormányt akartak ala- 
kitani. A hatóságok az államcsinyt 
leleplezték és az összeesküvő kom- 
munistákat részben letartóztatták. A 
vezetőknek sikerült elmenekülniök. 

A berlini litván követ vadászata. 
Göring tábornagy, német birodalmi 
miniszterelnök, vadászatra hivta meg 
a berlini litván követet. Az érdekes 
meghivásnak politikai jelleget tulaj- 
donitanak. Feltünő egyébként, hogy 
Litvánia az egyetlen balti állam, 
ahonnan a német lakósságot nem te- 
lepitették vissza Németországba. Hir 
szerint Németország és Oroszország 
megegyeztek abban, hogy Litvánia 
közöttük független ütköző állam 
maradjon. Egyébként Litvánia fővá. 
rosában német gazdasági szakértők 
jártak és rövid időn belül megkez- 
dődnek a német-litván gazdasági 
tárgyalások. 

Franciaországban telepedett le az 
albán uralkodó-pár. Zogu, volt albán 
király és Geraldine királyné kisére- 
tükkel együtt Franciaországban te- 
lepedtek le. Lakóhelyük egy grófi 
kastélyt béreltek ki. 

A nyugati haretéren olvadás aka- 
dályozza a hadmüveleteket. A nyugati 
harctéren beköszöntött a tavasz. 
Nagy hóolvadás van és ez teljesen 
megakasztotta a hadmüveleteket. 

A török határerődöket angol tisz- 
tek vezetése mellett épitik ujjá. A 
német távirati iroda jelentése szerint 
a török határerődök uijáépitése nagy 
erővel folyik. Az épitkezéseket angol 
tisztek vezetik, Különösen az euró- 
pai részre eső erődök átépítése folyik 
lázas ütemben. 

Törökország nem tett ujabb kato- 
nai intézkedéseket? Több külföldi 
ujság szerint Törökország rendkivüli 
nemzetvédelmi intézkedéseket tett. 

A hirekkel kapcsolatban a török kor- 
mány kijelentette, hogy ujabb intéz- 
kedéseket nem tett, mert Törökor- 

szág már annak ideién megtette azo- 
kat az intézkedéseket. amelyeket a 
mai helyzet megkövetel, 

oam 

Svájeci; lobogó a tengeren. A svájci 
szövetségi tanács megvásárolt egy 
görög hajót. A hajó svájci lobogó 
alatt fogja a tengeri forgalmat lebo- 
nyolitani. 

Az Egyesült Államok hadvezető- 
sége eégy évig tartó tengeri gyakorla- 
tot rendez. Az Egyesült Államok 
hajóhada a Csendes Óceánon nagy 
hadgyakorlatot tart. A hadgyakorla- 
ton 130 hadihajó és 350 vizirepülő- 
gép vesz részt. Az Egyesült Államok 
hajóhadának gyakorlata a jelenlegi 
nemzetközi helyzet mellett igen 
nagyjelentőségü. 

Kommunista szervezkedést leplez- 
tek le Franciaországban. A francia 
államrendőrség kommunista szervez- 

kedést leplezett le. A rendőrség több 
kommunistát tetten ért, amikor for- 
radalmi röpcédulákat készitettek. 
Az ir elnök nyugalomra int. De 

Valera, ir elnök egy beszédben el- 
itélte az ir forradalmi szervezet ál- 
tal végrehajtott bombamrényleteket 

és más erőszakos cselekedeteket. Az 
elnök kijelentette, hogy ezek az erő- 
szakos cselekedetek semmivel sem 

viszik előre az ir szabadság ügyét. 
Szabaddá tették Magvarországon 

a vasuti vonalakat. Közöltük lapunk- 

ban, hogy a nagy havazások és hó- 

fuvások miatt Magyarországon a vo- 
natok napokig nem tudtak közle- 

kedni. A pályatestek rendbehozata- 
lára 20 ezer katonát rendeltek ki. 

Nehány nap alatt sikerült a forgal- 
mat helyreállitani. 

Németország ellenséges országnak 

tekinti Egyiptomot. A német zsák- 

mánvbiróság egyik határozatából ki- 

tünik. hogy Németország Egvipto- 

mot ellenséges országnak tekinti. 

Akiknek nem jut a tanpsból. Rend- 
kivül érdekes képekkel illusztrált cik- 
ket közöl a színház névtelen munká- 
sairól a Délibáb képes színházi heti- 
lap legújabb száma. 

s 
S 
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A királyi család adománya a nem- 
zetvédelmi alapra. II. Károly király 
Őfelsége tizmillió, Mihály nagyvajda 
kétmillió lejt adományozott a hadfel- 
szerelési alapra. A királyi udvartar 
tás személyzete 2 millió 17 ezer lejt 
juttatott a hadfelszerelési alap cél- 
jaira. A pénzügyminiszter hódolat- 
teljes levélben köszönte meg Őfelsé 
gének és Mihály nagyvajdának a 
nagylelkü adományt. 
Még egy hideghullám. Február hó- 

nap utolsó hetében az időjárás me- 
gint nagyon hidegre fordult. Nagy 
havazások után több helyen 25 fok 
körüli hideg volt. A vetéseket szeren- 
csére hótakaró fedte és igy a hideg 
nem ártott azoknak. Remélhetőleg 
március hónap végre meghozza a 
várva-várt kitavaszodást! 
Mi a hivatása a Nemzeti Ujjászü- 

letés Arevonalának? A NUF megyei 
és tartományi titkárai Bukarestben 
gyülést tartottak. A gyülésen, amely 
a parlament egyik üléstermében 
folyt le, többek között résztvettek 
Vaida Alexandru NUF elnök és Ta- 
tarescu miniszterelnök. Vaida elnök 
beszédében ismertette a NUF célki- 
tüzéseit és hivatását. Beszédét a kö- 
vetkező szavakkal fejezte be: 
— Ha Ősfelsége megtette köteles- 

ségét, a mi kötelességünk, hogy a 
nemzet nevében megszervezzük a né- 
pet. A király a nemzeti egység leg- 
főbb jelképe, de hiába akar fegyel- 
met, munkát és uj nép kialakitását, 
ha mi nem segitjük, a király jóaka- 
rata meghiusul. Isten segitsen abban, 
hogy fényes sikerrel hajtsuk végre a 
NUF megszervezésének müűvét. Éljen 
Őfelsége II. Károly király. 
Vaida Sándor beszéde után Tata- 

rescu miniszterelnök szólalt fel. Be- 
szédében hangoztatta, hogy az uj 
rendszer törvényei mindenkinek a 
lelkén kell, hogy uralkodjanak. Min- 
denki felejtse el, hogy politikai har- 

cok voltak és mindenki csak arra 
gondoljon, hogy mi egyesitheti a lel- 
keket. Ebben a szellemben kell vé- 
gezni a munkát, mert ez biztositja a 
sikert! 

-
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Sulyosan büntetik a tiltott közle- 
mények terjesztőit. A hivatalos lap- 
ban fontos rendelettőörvény jelent 
meg a tiltott közlemények terjesztői- 
nek büntetéséről. A rendelettörvény 
kimondja, hogy a cenzura előzetes 
engedélye nélkül kézzel, vagy gép- 
pel irott, vagy nyomtatott közlemé- 
nyeket az egyik embertől a másik 
emberhez terjeszteni nem szabad. Az 
ilyen közleményeket tilos postán kül- 
deni és kifüggeszteni, A cenzura elő- 
zetes engedélye nélkül a nyomdák 
semmiféle nyomdai terméket nem 
állíthatnak elő, sőt irógéppel sokszo- 
rositott közlemények sem terjeszthe- 
tők a közönség körében. A rendelet- 
törvény a rendelkezések megszegőit 
szigoruan bünteti. A fogházbünteté- 
sen kivül a bünös elvesziti állását 
akár közbivatalnok, akár pedig ma- 
gánvállalatnál teljesit szolgálatot. 
Bizonyos esetekben a biróság kény- 
szerlakhelyet jelölhet ki a bünös rá- 
szére. Az ilyen ügyekben a katonai 
biróságok fognak itélkezni. Az uj 
rendelettörvény a hivatalos lapban 
való megjelenése pillanatában már 
életbelépett. 

Gafencu külügyminiszter a bal- 
kánszövetség céljairól nyilatkozott. 

Gafencu külügyminiszter egy görög 

ujság munkatársa előtt a balkánszö- 

vetség célkitüzéseiről és munkájáról 

nyilatkozott. A külügyminiszter kije- 

lentette, hogy a balkánszövetség ke- 
belében négy állam békeakarata nyi- 

latkozik meg. A négy állam közös 
munkája nem irányul a szomszédos 

államok ellen. Gafencu külügymi- 

niszter kijelentette, hogy a balkán- 

szövetség tagjai közösen őrködnek 
területeik sérthetetlenségén és a szö- 

vetség nem irányul egyik nagyhatal- 

mi csoportosulás ellen sem. 

Lengyel menekültek utaztak el Ro- 
mániából. Bucurestiből nagyobb cso- 
port lengyel menekült utazott el. A 

menekültek vezetője megköszönte a 

román hatóságok jóságát és szivessé- 
gét, amit a lengyel menekültekkel 
szemben tanusítottak. 

Vasuti szerencsétlenség négy ha- 
lottal. Alvinc közelében egy vonat ki- 

siklott. A szerencsétlenségnek 4 ha- 

lott és 2 sebesült áldozata van. 

A munkaügyi miniszter kitünteté- 
se. Ralea Mihail, munkaügyi mi- 
niszter a német sasrend nagykereszt- 
jét kapta kitüntetésképpen. A nagy, 
német kitüntetést a munkaügyi mi- 
niszter azért az érdemeiért kapta, 
amelyeket a „Munka és jókedv" kiál- 

litás megszervezése során szerzett. 

Roosevelt még nem határozott, hogy 
jelölteti-e magát az elnökválasztáson. 
Newyorkból jelenti a Rador: James 
Roosevelt az Egyesült Államok elnö- 
kének fia kijelentette, hogy atyja 
még nem határozott afelől, hogy je 
lölteti-e magát, vagy sem harmad- 
izben is az elnöki tisztségre. Hozzá- 
tetteé, hogy atyja amikor döntését 
meghozza, természetesen azonnal 
nyilatkozik a helyzetről. 
Uj üstököst fedeztek fel a Buda 

pest-svábhegyi csillagvizsgáló tudósail. 
Budapestről jelentik: A budapesti 
svábhegyi csillagvizsgáló intézet tu- 
dósai uj üstököst fedeztek fel. Január 
végéig az üstököst négy alkalommal 
sikerült pontosan észlelni és igy pá- 
lyáját is ki tudták számitani. Az üstö. 
kös távolsága felfedezése idején a 
Földtől 147 millió, a Naptól 292 mil- 
lió kilométer volt. Nap körüli kerin- 
gési ideje öt és fél év. 

Nem szabad a hamis pénzeket to- 
vább terjeszteni. A hatóságok figyel- 
meztetik a közönséget, hogy a ke- 
zeikbe kerülő hamis pénzeket nem 
szabad tovább adni, hanem be kell 
szolgáltatni a hatóságokhoz. Ha va- 
lakit hamispénz terjesztésen érnek, 
biróság elé állítják és megbüntetik. 

Síverseny volt Gyergyőban. Gyer- 
gyószentmiklós sipályáján jólsikerült 
versenyt rendeztek. A versenynek kü- 

lőnös jelentőséget adott, hogy azon 
résztvett a falusi ifjuság is. A falusi 
legények harisnyában, a leányok 
szőttes szoknyában nagy sikerrel sze- 
repeltek a versenyen. 

Hamisitott tea. Galatiban és Brai- 
lában sok hamis tea került forga- 
lomba. A nyomozás alapján letartóz- 
tatták Weiselberg Fülöp kereskedőt. 
Weiselberg raktárában nagymennyi- 
ségü hamisitott teát találtak. A hamis 
tea cukorrépa szeletből volt készitve. 

A teahamisitóra sulyos büntetés vár. 
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2 RÖVID 
a HIREK 

Ötszázhét kiló arany! A jegybank 

közzétette Románia január havi 

aranytermelésről szóló kimutatást. A 

kimutatás szerint január hónapban az 

aranybányák összesen 507 kiló ara- 

nyat szolgáltattak be a jegybankhoz. 

Korlátozták a vonatjáratokat. Az 

államvasut vezérigazgatósága további 

intézkedésig több vonatjáratot beszün- 

tetett. 

Sváicban áradások voltak. Svájec 

folyó-völgyeiben nagy áradások vol- 

tak. Az árviz sok anyagi kárt okozott. 

Olajforrások Abessziniában. Abesz- 

sziniában olajforrásokat fedeztek fel. 

A Gondal közelében lévő források ki- 

használását nagy műszaki felkészült- 

séggel megkezdették. 

Hány áldozata van az anatóliai föld- 
rengésnek? A török kormány hivata- 

losan közzé tette az anatóliai földren- 

gés áldozatainak számát A halálos 

áldozatok száma 32 ezer 741. A sebe- 
sültek száma 9404. 

Tűz a nagykárolyi állomáson. A 

nagykárolyi állomáson egy olajtar- 

tályból olajat szivattyuztak. A hideg 

miatt tüzet raktak, hogy a csövek ki- 

engedjenek. Az olaj meggyult és az 

egész szállitmány elégett. 

A döglött gránát áldozatai. Trieszt 

közelében felrobbant egy, még a vi- 

lágháboruból ottmaradt gránát. Há- 

rom ember meghalt, kettő sulyosan 

megsebesült. 

Halálos gyermekszerencsétlenség. Pe- 

cica községben két gondozásra kiadott 

gyermekmenhelyi árva, játékközben 
meggyulladt és elégett. 

Felborult a viharos tengeren egy 
olasz hajó. A dalmát partok közelé- 

ben a viharos tengeren egy olasz hajó 
felborult. A legénységet halászok 

mentették meg. 

Földrengés volt Délolaszországban. 
Messina vidékén földrengést észleltek. 
A földrengés károkat nem okozott. 

-——-—-—— 

Legidéálisabb hashajtó, vértisztitó, 
epehajtó a Dr. Földes-féle „Solvo" 
pirula. Székrekedés, bélrenyheség, rossz 
emésztés, gyomorrontás, felfuvódás, 
gyomor- és bélfájdalmaknál teljes 
gyógyulást nyujt. Egy doboz ára 
25 Lei. Minden városi és vidéki gyógy- 
srertárban és drogériában kapható, 
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A művelődés tűzhelyei. 

Hetenként jelennek meg cikkek különféle napila- 

pokban és folyóiratokban a romániai magyar népkönyv- 

tárügyről. Mindegyik cikkirónak az a végső megállapi- 

tása, hogy minél több tartalmas, értékes és főleg olcsó 

könyvvel kell ellátni a nagyszámu magyar falusi olva- 

sót. A városiak még inkább hozzájuthatnak kölcsön- 

könyvtárakból, vagy egyesületi könyvtárak révén a 

megfelelő könyvekhez, de a vidék igen-igen nélkülözi a 

jó, bő és friss olvasnivalót. : 
Ezen a téren az utóbbi időben is több kezdeménye- 

zés történt. Ezek közül ki kell emelnünk a „Magyar 

Nép" és „Minerva" nyomdai intézet együttes népkönyv- 

tármozgalmát, amely a legtöbb eredménnyel járt. A 

másfél évtizedes „Népkönyvtárbizottság" elsősorban ál- 

landó jellegű falusi könyvtárak létesítését tűzte ki célul 

A könyvtárak részére megfelelő könyveket válogatott 

össze, azokat beköttette, s igen kedvezményes áron jut- 

tatta el a falusi olvasókhoz. A könyvtárak állandóságá- 

nak biztosítására azt minden vidéken a legnépesebb 

egyház, a gazdakör, vagy más magyar intézmény kezeli. 

A később mutatkozó hiányok és szükségletek pótlásáról 

a könyvtárak kezelőinek rendelései alapján ugyancsak 

a „Népkönyvtárbizottság" gondoskodik. A kedvezmé- 

nyek lehetőségét úgy oldotta meg, hogy a könyvtárak 

rendelői a rendelt könyvek bolti árának csak egyhar- 

mad részét fizetik meg, a másik két harmadot részben 

a „Magyar Nép", részben a „Minerva" fedezi. Ezt a 

rendkivüli kedvezményt élvezheti bármely magyar in- 

tézmény, amely állandó jellegű népkönyvtárat létesít és 

ehhez a bizottság által összeválogatott sorozatokat meg- 

rendeli. Az így alapított könyvtárak bármilyen későbbi 

könyrendelésüknél is élvezik ezt a rendkivüli kedvez- 

ményt. Természetesen a bizottság időnként ellenőrzi. 

hogy a könyveket valóban a könyvtár céljaira használ- 

ják-e fel. 

Mióta ezek a kedvezmények életbeléptek, igen sok 

könyvtár állandóan megrendeli az összes jelentős könyv- 

ujdonságokat és igy hozzájuttatja olvasóit olyan köny- 

vekhez, amelyeket egyébként nem állana módjukban 

elolvasni. A könyvtárak tagjai természetesen szivesen 

járulnak így az ujabb rendelések költségeihez. Több 

helyen a hozzájárulást családonként havonta egy tojás 

értékében állapították meg. Ott, ahol a könyvtárat 100 

család veszi igénybe, a mai három lejes tojásárak mel- 

lett 300 lej gyűl össze, amiből a kedvezmények által 

havonta 900 lej értékű könyvvel gyarapodhatik a könyv- 

tár, Mint érdekességet megemlíthetjük, hogy egyik ilyen 

székelyföldi népkönyvtár, amely a községen és vidéken 

közel 400 családot lát el olvasnivalóval, havonta körül- 

belül 3-4 ezer lej értékű könyvvel gyarapodik. 

Nemcsak a könyvtárak alapításánál, de a tovább- 
fejlesztésnél is a Bizottság a rendelők igényeit igyekszik 
úgy teljesíteni, hogy a könyvtár minden irodalmi értékü 

műhöz hozzájuthasson. Természetes, hogy egyes vidé- 

kek, vagy könyvtárak különleges igényekkel lépnek fel. 

Egyházaknak több vallásos mű a kívánságuk, a gazda- 

köröknek pedig főként gazdasági könyv. A belföldi és 

külföldi magyar könyvkiadók könyvei mellett a ren- 

delők a bizottság kiadásában megjelenő „Magyar Nép 

Könyvtára" című könyvsorozat könyveit is szivesen ve- 

szik. Ebben a sorozatban eddig 62 könyv jelent meg. 

Színdarabok, regények, verseskönyvek, ismeretterjesztő 

munkák. A kiadandó könyveket a bizottság az olvasók- 

nak levélben, vagy pályázatok utján kifejezett kíván- 

ságaihoz szabja. 

A Népkönyvtárbizottság a fenti módszerrel eddig 

423 népkönyvtárat állitott fel, azokba több mint har- 
mincezer kötet könyvet helyezve el, másfélmillió lej 

értékben. Könnyen megértjük az így felállított könyv- 
táraknak különösen nagy jelentőségét művelődési szem- 

pontból, ha tekintetbe vesszük, hogy a háború után a 

romániai magyarságnak mindössze körülbelül 100 nép- 

könyvtára maradt. 

Láthatjuk, hogy a Népkönyvtármozgalom eddig 
igen szép eredményeket ért el. Azonban, ha a magyar 

falusi olvasóközönség nagy számát tekintjük, a legköze- 

lebbi jövőben még igen sok könyvtárat kell felállíta 

nunk. Nem elég a Bizottság buzgalma és igyekezete, ha 

a vidéki olvasók részéről a mozgalom kellő támogatás- 

ban nem részesül. Igen alkalmas lenne, ha minden köz- 

ségben azok, akik magyar olvasnivalót kívánnak, a 

gazdakör, vagy egyházak útján fölvetnék a könyvtár- 

alapítás, vagy ha már van, akkor a továbbfejlesztés ter- 

vét. Már nehány buzgó tag összeadhat akkora összeget, 
hogy azzal egy kisebb könyvtárat állithatnak fel annál 

is inkább, mert a könyvtár a könyveket egyharmad áron 

kapja a bizottságtól. A továbbfejlesztést is meg lehet 

oldani egész csekély rendszeres hozzájárulásokkal. Lel- 

készek, tanitók, gazdaköri vezetők maguk is örömmel 

élvezhetik munkájuknak eredményét, mert az egyéb- 

ként nehezen beszerezhető érdekesebb könyvujdonsá- 

gok is eljuthatnak igy falujukba. A jó olvasnivaló pe- 

dig igen előnyösen befolyásolja az egyesületi, az egyházi 

és a nevelő munkát. Dr. Parádi Ferenc.



Ellős tehenek előkészítése. 
A fejőstehenek takarmányozásánál 

az ujabb tejelésre való előkészitést 
Ugyanis a fejősteheneket általába 

fejni és 60 napig hagyják szárazon 
kisérletek bebizonyitották, hogy 

vagy kitőgyeltetést. 
n 300 napig szokás 

állani. Tudományos 

az a tehén, 
majdnem az ujabb ellésig fejtek, mindig megbosszulta 
magát azzal, hogy a következő tejelési időszakban keve- 
sebb tejet adott, mint az előző időszakban. 
tény, hogy a tőgy mirigyeinek termelőképessége csak úgy fokozódik, ha az uj tejelési időszak előtt pihenni vagyis 
uj erőt tartalékolni hagyjuk. De ezen pihenési idő alatt 

igen fontos tudni 

sebb 

addig is, 

amelyet 

karmányozás, 
Megállapitott 

rakot és körülbelül az ellés előtt 23 nappal egészen megvonjuk. Ezzel megakadályozzuk a tejmirigyek erő- tevékenységét és kikerüljük a tőgygyuladást. De 
amig a tehén föcstejet termel, ne nagyon abra- koljunk, csak azután ha már a tehén rendes tejet termel. Ekkor kezdődik az érdem szerinti vagyis az egyedi ta- 

amikor a tehén annyi takarmányt kap, amennyi a létfenntartásához a borju által kiszopott és az általunk kifejt tej előállitásához szükséges. 
tiek szerint járunk el, elkerüljük azt, hogy fejős tehe- neink az ellés alatt és után lesoványodjanak és elapasz- 

Ha a fen- 

nem elég a tehenet létfenntartó takarmányon tartanunk, 
hanem jobban kell takarmányozzunk! Mindenek előtt, 
ha teheneink az ellést megelőző 60 nap alatt nem apasz- 
tanának el, ugy elvonjuk az abrakot, naponta csak egy- szer fejjük vagy meg sem fejjük és ha igy sem érünk el 
eredményt, hashajtót adunk a tehénnek pl. keserűsőt. 
Igy a tehén elapaszt és a tőgy visszafejlődik. Ezután kezd- 
jük a tehén előkészitését ugy, hogy fokozatosan emel- 
jük az abrakot addig a mennyiségig, ameddig annyi ab- 
rakot kap, mint amennyit az előző tejelési időszakban 
kapott, akkor amikor nekünk a legtöbb tejet adta. Ezen 
mennyiséget addig kapja, amig az ellés tünetei mutat- 
koznak. Ekkor megint fokozatosan csökkentjük az ab- 

szanak. De nem is tudnánk elérni semmi eredményt ugysem, ha akkor kezdenénk el abrakolni, amikor a tehén már leellett, mert ilyenkor a tehén beteg, lázas és keveset eszik, igy nem tudjuk pótolni a tejjel kiadott tápanyagokat. 

Tehát fentiek szerint nem felel meg a valóságnak gazdáink között azon elterjedt tévhit, hogy „Az eltéskor minden fejős tehénnek le kell sovbányodnia." Nem hagy- ható azonban figyelmen kivül, hogy a kövér teheneknél ellési nehézségek szoktak előfordulni, tehát az ellési időre nem szabad a teheneket meghizlalni csak jó hus- ban tartani, 

Finta Domokos. 

Gazdanapok. Az E. M.G.E. vető- 
mag és háziipari kiállitása és vására 
iránt igen nagy érdeklődés nyilvá- 
nult meg. A legtávolabbi megyékből 
is csoportosan jelentkeztek a gazdák. 
hogy egyrészről megtekintsék a ki- 
állitott anyagot, másfelől viszont kü- 
lönböző vásárlásokat eszközöljenek. 
Vasárnap d. e. 10 órakor a Ref. Kol- 
légium disztermében Tempffly Ist- 
ván nyugalmazott gazdasági iskolai 
igazgató. előadására került a sor. A 
gazdaköri elnökök kötelességeiről 
szóló értekezését Nagy Miklós ol- 
vasta fel. Több értékes hozzászólás 
hangzott el, amelyek végén dr. Szász 
Pál az E.M.G.E országos elnöke fej- 
tette ki az Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egyesületnek a gazdakörök jövőbeli 

tevékenységével kapcsolatos terveit. 
Rövidesen ugyanis sor kerül a gaz- 
daköri elnökök kiképzésére. Kop- 
pány Rezső E.M.GE. felügyelő a 
zöldtakarmányok termesztéséről, Sey- 
fried Ferenc segédtitkár a silózásról 
beszéltek. Délután Székely Lajos az 
E.M.G.E gyümölcsészeti szakosztá- 
lyának alelnöke előadásában arra a 
kérdésre válaszolt: Hogyan lesz a 
gyümölcsből áru? Bodor Kálmán az 
E.M.G.E gyógynövénytermelési szak- 
osztályának előadója a vadon termő 
gyógynövények gyüjtésének a folyó 
évre való megszervezéséről tartott 
tanulságos előadást. Az E.M.G.E köz- 
ponti székházában viszont a felügye- 
lői értekezlet zajlott le dr. Szász Pál 
elnök vezetésével, 

résztvett Máriaffi Lajos, Cs. Károly 
István, Kádár István alelnökök, Te- 
legdy László ügyvezető alelnök, gr. 
Teleki Ádám, az Erdélyi Gazda fő- 
szerkesztője, Szeghő Dénes állatte- 
nyésztési felügyelő, Demeter Béla 
előadó, dr. Venczel József tanul- 
mányi előadó, Nagy Miklós segédtit- 
kár, Folyovieh Endre a háziipari 
szakosztály előadója, a központ- 
ból, – továbbá Mikó László, Kop- 
pány Rezső, Szász Ferenc, Anghi Ba- 
lázs, Finta Andor, Rednik Endre, 
Fodor Pál, Benedek Pál, Antal Dá- 
niel, Orosz Károly, Biró Pál, kerületi 
illetve alkerületi felügyelők, — mint 
vendégek Albrecht Rezső, Ugron Pál, 
Ugron Győző, Szabó Endre, gr. Beth- Az értekezleten len Gábor és Bitay Endre. Az EMGE



kosan hangsulyozva, 
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elnöke ismertette a következő hóna- 
pok munkaprogrammját, nyomaté- 

hogy mindent 
el kell követni a folyamatos terme- 
lés biztositása érdekében. Az elnök- 
ség viszont minden olyan esetben, 
amikor annak szüksége jelentkezik, 
felterjesztésekkel él a kormányhoz, 
hogy a gazdatársadalom kivánságai 
meghallgatásra találjanak. 

Hány méhecsalád van Romániában? 

miniszter ki- 

Romániában 588 

ezer 298 méhcsalád van. A megállapi- 
tások szerint a méhcsaládok felénél 
több korszerü kaptárokban van elhe- 
lyezve. A kormány elhatározta, hogy 
a méhállomány feljavitására nemesi- 
tett méhkirálynőket fog külföldről be- 
hozni. 

A földmüvelésügyi 
mutatása szerint 

Égessük el a hernyófogó öveket! 
A gyümölcsfák törzséről leszedett 

hernyófogó őveket, miután a fák tör- 
zséről leszedtük, el kell égetni. A her- 
nyófogó övek ugyanis további fertő- 
zések terjesztőivé válhatnak, mert na- 
gyon sok bogár és pillangó pete van 
a hernyóőveken. A tüzben a peték 
megsemmisülnek és igy nem okoznak 
további fertőzést. 

Megállapitották a cukorrépa 
átvételi árát. 

A cukorgyárak és a cukorrépa ter- 
melők megbizottai között hetekig 
tartó tárgyalások folytak a cukorrépa 
átvételi árának megállapitása ügyé- 
ben. Hir szerint a tárgyalások sikerre 
vezettek és a gyárak méltányolták a 
gazdák áremelés iránti kérését. A 
megállapitott árat hivatalosan még 
nem tették közzé. 

A rézgálic elsőrendü szükségleti 
cikk. 

A kormány a rézgálicot az első- 
rendü szükségleti cikkek közé so- 
rolta. Ennek következtében a rézgálic 
árát a hatóságok fogják megállapi- 
tani. Az intézkedés megnyugtatólag 
hatott a szőlősgazdákra, mert a réz- 
gálic a peronoszpóra elleni permete- 

zésnek nélkülözhetetlen anyaga. 

Milyen a piac általános képe? 
A hivatalos jelentések alapján a 

piacon uralkodó állapotokról a kö- 
vetkező helyzetképet rajzolhatjuk meg. 
A gabonanemüekben nem mutatkozik 
nagyobbmértékü áremelkedés. Ennek 
oka az, hogy több termény külföldre 
való szállitását kiviteli illetékekkel ne- 
hezitették meg és igy a belfőöldi ellá- 
tás céljaira nagy készletek állanak 
rendelkezésre. 

A takarmánypiacon általános ár- 
emelkedés tapasztalható. A tavalyi esz- 
tendőben ugyanis gyengén sikerült a 
takarmánytermés és nagyon sok vi- 
déken a gazdák nem rendelkeznek 
annyi takarmánnyal, hogy állataikat 
elláthassák. Hozzájárul a bajhoz, 
hogy legtöbb helyen kevés szalma 
termett és ezzel sem lehet pótolni 
a szénát. Sulyosbitja a helyzetet, 
hogy a szigoru tél még most, február 
hónap végén sem engedett fel. Ilyen- 
formán kilátás van arra, hogy a ta-! 
karmány árak még március és április 
hónap folyamán is tovább fognak 
drágulni. 

A gyapju, gyapot és szövött áru 
drágulása tovább tart. Mindenesetre 
az tapasztalható, hogy az árak ugrás- 
szerü emelkedése most már meg- 
akadt, mivel a közönség részéről 
lanyhult a vásárlási kedv. Igy a ki- 
sebb kereslet folytán az árak roha- 
mos emelkedése megállott. 

Bőráruban és lábbeliben a fogyasz- 
tóközönség részéről élénk kereslet 
mutatkozik és minthogy a polgári fo- 
gvasztás céljaira szolgáló bőrkészle- 
teket korlátozták, az árak olcsulására 
kilátás egyáltalában nincs. 

Htalneműekben a drágulás megál- 
lott. A kereskedők és magánosok nagy 
készletekkel látták el magukat és igy 
kereslet a piacon alig mutatkozik. 
A vasáru piacon a drágaság tovább 

fokozódik. A közönség részéről nem 
mutatkozik nagy kereslet, mert min- 
denki igyekezett magát hónapokkal 
ezelőtt ellátni. Tekintettel azonban 
arra, hogy a kereskedők készleteiket 
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különösen külföldi áruval nem tud- 
ják kiegésziteni, a vasáru piacon to- 
vábbi áremelkedések várhatók. 
A gyarmatáru piacon a forgalom 

a fogyasztó közönség vásárló kedvé- 
nek lanyhulása következtében csök- 
kent. Az árak is állandósultak, mert 
külföldről megindult a behozatal. A 
kávé, tea, rizs és füszeráru piacon rő- 
videsen olcsulás fog mutatkozni. 
Szappan bőségesen van a kereskedé- 
sekben. Az állati és növényi zsiradé- 
kokban mutatkozik még hiány és 
ezért ezeknek árai szilárdak. 
A piac hangulatára nézve jellemző 

tünetként megállapithatjuk, hogy a 
kereskedők hitelt egyáltalában nem 
nyujtanak. Minden árucikkre nézve 
szabály, hogy azonnal kell fizetni. A 
forgalmat ez különösen azért nehe- 
ziti meg, mert a kiskereskedők sem 
kapnak hitelt a nagykereskedőktől és 
ennek hátránvait a fogyasztó közön- 
ségre háritják át. 

Terményárak Aradon. 
Buza 460-470, árpa 500-520, 

kukorica 420 lej mázsánként. 
Rétiszéna 250—270, lóhere- és lu- 

cerna széna 300-320 lej mázsán- 
ként. 

; Terményárak Tordán. 
Búza 530-540, kukorica 420-430, 

árpa 500-510, zab 520-530 lej má- 
zsánként. 

Réti széna 200—210, lucerna és ló- 
hereszéna 230—240 lej mázsánként. 

Drágult a tégla. 

A fa, vas és más épitőanyagok 
után a tégla is megdrágult. A tégla 
ára tavasszal 15-20 százalékkal lesz 
drágább, mint volt az ősz folyamán. 

—— 

Bagóból milliős vagyon. Charles 
Schwab egy pitsburgi szatócsnál se- 
gédkedett. A boltba naponta bejárt 
egy öreg skót, aki szenvedélvesen ba- 
gózott. Charles külön az ő számára 
szerzett be kitűnő minőségű bagót. Az 
örex skót, aki mellesleg Carnegie 
óriási vasgyárainak volt a vezérigaz- 
gatója, úgy megszerette a trafikos 
fiút, hogy leszerződtette a gyárhoz 
tisztviselőnek. Tíz év mulva már Charles Sehwab volt a Carnegie-gyá- 
rak vezérigazgatója és sokmilliós va- 
gyon ura. Érdekes életéről számol be Tolnai Világlapja legujabb száma. 
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Mekkora az angol világbirodalom? 

Mostanság mind gyakrabban olvashatunk jóslatokat 

a háború kimenetelére nézve. A szembenálló felek egyön- 

tetüen a saját győzelmükben biznak. Németek, franciák 

és angolok időnként felelni próbálnak erre a kérdésre: 

miért is küzdenek? Ki felelős a háboruért és mi a há- 

boru célja? Nemrég egyik német miniszter újból kijelen- 

tette, hogy ha a háboruban Anglia és Németország kö- 

zül valamelyiknek el kell pusztulnia, úgy minden bizony- 

nyal az angol birodalom fog elpusztulni. Más német vé- 

lemények is azt hangoztatják, hogy Németország fő- 
ellensége Anglia. Németország főcélja tehát, hogy az an- 

gol világbirodalmat elpusztitsa. 

Kétséges azonban, vajjon pár év alatt el lehet-e pusz- 

titani egy olyan birodalmat, melyet 400 esztendős mun- 

kával alapitottak? Mert az angol világbirodalom alapjait 

ide s tova mintegy 400 esztendővel ezelőtt kezdték le- 

rakni. 

Mekkora is ez az angol világbirodalom? Nagyságra 
nézve legelső a világon. Mióta a föld áll, ehhez hasonló 

birodalom nem volt még a világon. Az angol világbiro- 

dalom az összes szárazföldek egynegyedét teszi ki. Eb- 

ben a birodalomban él a világ lakósságának egy negyed 
része. Az egész világon körülbelül kétezer millió ember 

van. Az angol világbirodalom lakóinak száma pedig eléri 

az ötszázmilliót. Ennek természetesen legnagyobb része 

nem angol, csak angol uralom alatt élő alattvaló. 

Hogyan alakult ki ez az óriási birodalom? Nagyon 

hosszú idő leforgása alatt, lépésről-lépésre. Ezelőtt négy- 

százegynehány esztendővel kezdődött az angolok terjesz- 

kedése. Akkoriban az angolokon kivül spanyolok és fran- 
ciák is nagy hatalmu népek voltak. Amerikát ekkor fe- 

dezték fel s ennek az új világrésznek északi és déli terü- 

letei egyaránt még ismeretlenek voltak. Bátor és erősza- 

kos európai emberek indultak útnak az új világ felé. Az 

angolok csakhamar gyarmatokat alapitottak Észak- 

Amerikában. De az angol telepesek mellett spanyol és 

francia kivándorlók is megjelentek az új világban és ők 

is gyarmatokat alapitottak. Az igy keletkezett gyarma- 
tok lakósai az anyaország védelme és kormányzása alatt 

éltek. Lassan-lassan elszaporodtak és Amerika földjéből 

mind nagyobb és nagyobb területeket fogtak művelés 

alá. A földművelésen kívül iparral és kereskedelemmel is 

foglalkoztak. De a különböző nemzetiségű gyarmatok 
nem sokáig fértek meg békességben egymás mellett és 

csakhamar harcra került a sor. Ekkor természetesen 

mindenik gyarmat az anyaállam segitségét kérte. Ezek 
közül abban az időben már Anglia volt a leghatalma- 

sabb, mivel az angol hajóhaddal más nemzetek hajóhada 

nem mérkőzhetett. A spanyolok megpróbálták a harcot, 

de vereséget szenvedtek. Óriási hajóhadjukat az angolok 

elsülyesztették. Ettől kezdve a tengeren az angol hajók 

uralkodtak és bármelyik nemzet is próbálkozott velük 

szembeszállni, előbb-utóbb vereséget szenvedett. Igy jár- 

tak a franciák is. Ezelőtt 173 esztendővel az angolok 

tőlük foglalták el Amerika északi részét, Kanadát. 

Ugyanebben az időben kezdődött meg az angol tér- 

foglalás Indiában és Afrikában. India, Ázsiának ez a 

legértékesebb része, azelőtt nagyrészt a franciák ha- 

talma alatt állott. Az angolok azonban nemsokára Indiát 

is birtokukba keritették. Afrikában ugyanekkor a hol- 

land eredetű gyarmatosokkal, a búrokkal versenyeztek 

területekért. Pár évtized mulva Anglia megszerzett ma- 

gának egy egész világrészt, Ausztráliát. 

Az angol hóditás majdnem mindenütt egyformán 
kezdődött. Az idegen világrészben először egyes angol ki- 

vándorlók jelentek meg. Kisebb-nagyobb csoportokban 

érkeztek, legtöbbször nehány család. Leggyakrabban 

vallásuk miatt üldözött emberek, vagy kincskereső és ka- 

landvágyó férfiak indultak el új hazát keresni. Letele- 

pedtek valamely területen, melyet bérbe vettek a benn- 

szülött uralkodóktól. Házakat építettek, földműveléssel 

és kereskedelemmel foglalkoztak. Mikor az új telepek 

megerősödtek és lassankint meggazdagodtak, a bennszü- 

lött uralkodók megkivánták vagyonukat. Erre a gyar- 

matosok erősségeket épitettek és támadás esetén bátran 

védekeztek. Előbb-utóbb az anyaállam segitségét kérték 

s ez meg is érkezett. A vége mindig az lett, hogy az an- 

golok legyőzték a bennszülött uralkodókat és lassankint 

az egész területet birtokukba vették. Ettől kezdve a ha- 

talmas angol hajóhad biztositotta a gyarmatok és anya- 

állam összeköttetését és mind a mai napig legfőbb össze- 

tartó kapcsa a birodalomnak. 

Az angol világbirodalom nagyobbitására az elmult 

száz esztendő alatt viseltek a legtöbb háborut. E hábo- 

ruk által az angol világbirodalom európai, ázsiai, és af- 

rikai birtokokkal növekedett. Az angol birodalomhoz 

tartoznak azok a szigetek és kikötők, melyek az angol 

birtokokat összekötő tengeri-útakat biztositják. : 

Ma Angliának Európában háromszázezer négyzet- 

kilométer, Afrikában több, mint 10 millió négyzetkilo- 

méter és Ausztráliában a sarkvidéki területekkel együtt 

mintegy kilenc millió négyzetkilométernyi birtoka van. 

E birtokok közül Kanada, Délafrika és Ausztrália úgy- 

nevezett dominium, azaz külön kormánya van, mig a 

többi gyarmatok a londoni angol kormány közvetlen fel- 
ügyelete alatt állanak. 

magyar jegyezze meg, hogy a magyar egyházak biztosító intézete a T. 

Minerva Biztosítóő Részvénytársaság Tehát magyar kötelesség 
biztosítását ide átaduai 
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Tél ufóján. 

Mély csend borul még az áldást hozó 

És a bércek felett nyőgve zúg a szél. 
Fagyba láncolt még a napnak fénylő árja, 

De a cinke már a tavaszról regél. 

tájta 

Egyszerű kis dalát oly boldogan zengi, 
Kertem öreg fáin — társa rá, felel — 
S habár a zuzmarás zord tél körül lengi, 
A kis cinke pár a nyárról énekel. 

Úi fészekrakásnak reménye heviti, 

Kis szíveiket a kínos tél után. 

Viharvert hazában új vágy lelkesíti, 
Úi fészket rakni a szétrombolt tanyán. 

Az öreg tél morog, fogát csikorgatja, 
S hőólepkéket hajgál bozontos szakálla. 
A két kis cinege víg dalát dalolja. 
Dalukban ott rezeg a nyár édes álma.. 

Horváth István, kisgazda. 

A rokonok ismerkednek. 
Hogy mi a rokonság, azt igazán csak azok tudják, 

akiknek nincsenek rokonaik; illetve akik távol élnek 
tőlük s bajukban, magányosságukban csak vágyakoznak 
utánuk. Igy van ez az emberekkel, de igy van a nemze- 
tekkel is. Az egymástól messze szakadt népek fiainak 
találkozása, ha tudnak a rokonságról, van olyan meg- 
ható, mint amikor családtagok találkoznak. Volt részem 
benne. 

Jó egynéhány esztendővel ezelőtt, egy decemberi éj- 
szakán az egyik berlini pályaudvaron fel-alá járva han- 
gosan vitatlkoztam egy magyar barátommal. Éjfél felé 

járt az idő, iszonyu hideg volt; köröttünk a vonatra vára- 
kozók mintha parázson álltak volna, ugy kapkodták a 
lábukat. Szemöldöküket, bajuszukat dérrel vonta be a 
fagy. A vita kettőnk között magyarul folyt, elég han- 
gosan, talán már több is volt, mint vita. Vélt igazunk 

mellett nyilván a hideg is ingerelt bennünket. Egyszerre 
két ismeretlen fiatalember lépett hozzánk. 

— Bocsánat, maguk magyarok? — kérdezte az 

egyik németül, arcán tétova, bocsánatkérő mosollyal. 
Jólmegtermett, szőke fiatalember volt, 
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Épp egy mondat közepén tartottam nem sok ked- 
vem volt válaszolni, németül különben is csapnivalóan 
tudtam. 

— Azok vagyunk! - mondta egy kis idő mulva és 
egy kicsit kihivóan a barátom, 

Az ismeretlen letette az utazótáskáját, arcán a tétova 
mosolyt a boldog meghatottság váltotta fel. Kezét felénk 
nyujtotta, aztán hol akadozva, hol gyorsvonatsebességgel 
nekilendülve mondott valamit. Németül mondta, egy szót 
sem értettem belőle. A következő pillanatban átölelt, azt 
hiszem meg is csókolt. Szeme mindenesetre könnyekkel 
küzdött. Karjai közül kérdő pillantást vetettem barátom 
felé. 

—– Azt mondja, hogy ők meg finnek — magya- 
rázta az. 

Ezzel rajtam is erőt vett a meghatottság. Átkaroltam 
én is a finn testvért. Valóban olyanfajta érzés áradt el 
rajtam, mint mikor egyszer négyévi távollét után végre 
találkoztam egyetlen testvérbátyámmal. Finn testvé- 
reinkről, tudtam, jó néhány ezer évvel ezelőtt váltunk 
el, valahol az Ural és a Volga között. Sokáig maradtunk 
igy összeölelkezve, közben egymás hátát ütögettük. 

Beszélni, sajnos, nem tudtunk, az ezer évek alatt 
közös anyánk hajdani nyelvéből mindketten sokat elfe- 
ledtünk. De ez nem volt akadály. Azonnal elhagytuk a 
pályaudvart, ők is, mi is elhalasztottuk az utazást, be- 
ültünk egy vendéglőbe. Ismétlem, nem igen értettük meg 
egymást még németül sem, barátom volt a tolmács. A 

finnek lelkesülten, elragadtatva beszéltek Magyarország- 
ról, a napsütötte déli rónákról, ahol mellesleg sohasem 
jártak. És még lelkesültebben a dicső magyar népről, 
az ő hatalmas testvéreikről, akik közül elevent életük- 

ben először a mi személyünkben láttak. Kigyult arccal 

emlegették Árpádot, Hunyadit, Petőfit. Mellem feszülni 
kezdett, valami személyes közt éreztem e nagy férfiak- 

hoz: először éreztem egy hatalmas nemzet fiának ma- 
gamat. A finnek nem győzték dicsérni hősiességünket, 

szabadságszeretetünket, műveltségünket, melyet annak- 

idején leszállva az ázsiai törpe lovakról, olyan gyorsan 

megszereztünk. Bólintottam. Mit tagadjam, hősnek, sza- 

badságszeretőnek, sőt feledve, hogy még németül sem 

tudok, roppant műveltnek éreztem magam. 

A finnek felfelé tekintettek ránk. Mindketten diákok 

voltak, nyelvészek. Én is annak, nyelvésznek készültem. 

Igy rengeteg szót ismertünk egymás nyelvéből, olyano- 

kat is, amelyek az egypár ezer éves távollét alatt álruhát 

öltöttek magukra. Előkerestük ezeket is. Tréfából csak 

olyan ételt rendeltünk, amelynek neve mindkettőnk nyel- 

vében megvolt, amelyet tehát még közös őseink is fo- 

gyaszthattak ázsiai lakomájukon. Halat rendeltünk, mert 

azt finnül is kala-nak hivják, aztán vajat, illetve a fin- 

nek szerint voj-at. Kértünk még szarvast is, amit a fin- 

nek sarvi-nek neveznek. Sajnos, nem kaptunk. Mind- 
ehhez csak vizet ittunk, mégpedig jégbe hütve, tekintet- 
tel arra, hogy a jég finnül is jdű. Igy ültük meg az ál- 
domást, igy vigadtunk, hogy alkalmunk akadt nem is
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annyira az ételeket, mint inkább a szavakat nyelni, azaz 

niele, mint ők mondták. Kamaszos jókedvünkben majd- 

nem kézzel ettünk csak azért, mert a kéz finnül is küűsi. 

Aztán nagysokára mégis nekikészülődtünk, elmenni, amit 

ők is igy fejeztek ki, hogy mene. 

Ez volt az első találkozásom a rokonokkal. Azután 

jóideig csak könyvekben kerestem őket. Megismerked- 

tem az ő Hadurukkal, a csodálatos Kalevala ravasz és 

bájos Ukkó-jával és ez az ismerkedés nem volt kevésbé 

megható, mint az a berlini. Aztán a hatalmas össze- 

hasonlitó szótárak és nyelvi kiadványok sűrü és nem 

egykönnyen áthatolható bozótjában jól megismerkedhet- 

tem a többi rokonnal is, a gazdag finnek és észtek után 

.MAGYAR NÉP 

a szegényebb zürjénekkel, osztjákokkal, vogulokkal, akik 

a legszegényebb rokonok, de akik legközelebb állnak 

hozzánk, velük már nemcsak szavaink és mondatszer- 

kezetünk közös, de szavaikból, némi keresgéléssel, olyan 

egész mondatokat lehet összeállitani, amelyeket egy kis 

odafigyeléssel minden magyar megérthet. Ezekkel még 

jobban szerettem volna találkozni! Vogul mindössze öt- 

ezer él ott fenn az északi Sarkvidék közelében, ahova 

konok szabadságszeretetükben és reménytelen, de véres 

harcaik után az orosz zsarnokság elől felhuzódtak, 

az egész finn-ugor család, belevéve még a liveket és 

vótokat is, alig számlál huszmilliónál több lelket. 

Illyés Gyula. 

Nevezetes gombóc. 

1864-ben Ferencz József császár és 

király születésnapja alkalmából 

Bécsben ünnepségeket rendeztek. Egy 

bécsi gyáros óriási gombócot készit- 

tetett az uralkodó születésnapja al- 

kalmából megtartott népünnepélyre. 

A Vasárnapi Ujság 1864-ik évi évfo- 

lyamában a következőképpen irja le 

az óriás gombóc történetét. 

Őriás gombóc. Bécsben az Őfelsége 

születése napján tartott népmulatság- 

ra Wagner gyáros egy óriási gombó- 

cot készittetett, mely a következő al- 

katrészekből állott: 300 font mazsola, 

300 font aprószőlő, 200 font mandu- 

la, 200 font velő és zsir, 250 font cu- 

kor, 1000 darab vajas zsemlye, 100 

font cukros citromhéj, 100 darab cit- 

rom, 50 darab vaj, 50 font zsir, 18 

üveg rum, 30 pint tej, 4500 darab to- 

jás és 26 font finom füszer. A keve- 

rés és összeállitás egy hétig tartott, 

az egész gombóc sulya 1130 font s öt 

nap és öt éjjel kellett főzni, hogy 

belseje is át legyen főve. E célból a 

gombóc közepén egy bádog cső ment 

keresztül, melyen a gőz járt. A nyers 

gombóctészta uj vitorlavászonba 

volt kötve, s a legvékonyabb bádog- 

ból készült üstben főtt, mely igen 

erős forró üstbe volt alkalmazva. A 

gombóc be és kiemelése csigán tör- 

tént, s 12 ember és két hajtógép kel- 

lett hozzá. 

peorcellánból készült harangok. 

Norvégiában rendkivül érdekes ki- 

sérletet tettek arra vonatkozólag, hogy 

mivel lehetne helyettesiteni a haran- 

gok szokásos fém anyagát? Megál- 

lapitották, hogy a harangok anya- 

gául nagyon alkalmas a porcellán. 

lyed. Ártanak továbbá a vetéseknek 

a hideg száraz szelek. Ezek sokszor 

nagyobb kárt okoznak tavasszal a ve- 

tésekben, mint a hideg időjárás télen. 

Egyébként a természet bölcsen gon- 

doskodott arról, hogy a növényzet 

télen meg legyen védve a hideg kár- 

tételétől. Az időjáráskutatók megálla- 

Természetesen erre a célra különle- 
k pitásai szerint, és ezt a tapasztalat is 

gesen kell a porcellánt előkészíteni 

és égetni. Nagyon vigyázni kell arra, 

hogy az anyag teljesen egységes le- 

gyen, semmi repedés se legyen a kész 

harangon. A legkisebb repedés 

ugyanis veszélyessé válhatik, amikor 

a harang nyelve hozzá ütődik a ha- 

rang burájához. A Norvégában vég- 

zett kisérletek során megállapitották, 

hogy ha jóminőségü porcellánföldet 

használnak harangkészitéshez és 

gondosan járnak el a harang égetése 

alkalmával, a porcellánból készült 

harangok rendkivül jól beválnak. A 

porcellán harang hangja erősebb, 

mint a fémből készült harangé és 

csengése tisztább. Az érdekes kisér- 

letből következtetik, hogy rövidesen 

több helyen fognak porcellán haran- 

gokat alkalmazni. 

A természet bölcsessége. 

A február hónapban uralkodó hi- 

deg időjárással kapcsolatban nagyon 

sokan érdeklődtek aziránt, hogy vaj- 

jon a hideg az őszi vetéseknek nem 

ártott-e? Ezzel kapcsolatban közöljük 

az alábbiakat: A hideg időjárás ren- 

desen csak akkor árt az őszi vetések- 

nek, ha hó nélküli, hideg tél van, 

lamikor a hőmérő 10-15 fok alá sü- 

megerősiti, mielőtt télen nagyobb hi- 

degek következnének be, mindig bő- 

iven havazik. Ugy áll ugyanis a do- 

log, hogy amikor a hideg időjárást 

hozó levegőtömegek érintkeznek a 

melegebb levegővel, felhők keletkez- 

nek és azokból bőven szokott hullani 

a hó. Amikorra a hideg levegőtömegek 

teljesen kiszoritották a meleg levegőt 

és kemény fagvok következnek be, 

akkorra már csaknem mindig vastag 

hótakaró boritja a földet. Ez a veté- 

seket megvédi a fagyástól. A másik 

rendkivül érdekes és a vetések áttele- 

lése nézőpontjából rendkivül hasznos 

jelenség, hogy valamely vidéken nagy 

hideg csak akkor lesz, hogyha hó ta- 

karja a földet. Ennek az az oka, 

Hogy a vastag hőtakaró mellett a nap- 

sugárzás hatástalan marad, mivel a 

hőban a Nap melege nem raktározó- 

dik ugy fel, mint a talajban. Ezért 

aztán hótakaró mellett éjszaka nagy 

hidegek lehetnek. Ha pedig nem fedi 

hótakaró a földet, nagyobb és hosszu 

ideig tartó fagyok csak a legritkább 

esetben lépnek fel. Az elmondott idő- 

járási jelenségekből kitünik, hogy a 

természetnek csodálatos eszközök ál- 

lanak rendelkezésére, hogy a növény- 

zet áttelelését biztositsa.



Figyelmeztető szám. 

A népesség szaporodása tekintetében 
Európa összes nemzetei közül a fran- 

ciák állanak a legrosszabbul. Francia- 

országban a legutóbbi kimutatások 
szerint a születések száma évente 610 
ezerre, a halálozások száma 640 ezerre 

rug. A francia nemzet tehát évente 

30 ezer lélekszámmal csökken. 

Baleset a cukorrépával. 

A cukorrépa tudvalevőleg kétéves 

növény. Az első évben terem meg a 

répa, a második évben a mag. Répa- 

mag termelésével azonban kevés gaz- 

daság foglalkozik. A legtöbb a répa- 

magot inkább megveszi. 

Egyik gazdaság törekvő gazda- 
tisztje elhatározta, hogy ő is felcsap 

répamagtermelőnek. E célból a szom- 

szédságban fekvő gazdaság intézőjé- 

hez fordult tanácsért és utbaigazi- 

tásért s egyben nála rendelte meg az 

elültetésre szükséges répákat is. A ré- 

pák megérkeztek s azokat egy erre 

már előre elkészitett parcellába elül- 

tette. Telt-mult az idő, gazdatisztünk 

többizben megnézte a parcellát és se- 

hogyan sem értette, miért nem indul- 

nak a répák szárba, mert ott gaznál, 
gyomnál egyéb nem bujt ki. Egy 

ideig még türelmesen várt, mikor 

azonban már egy hónap telt el az ül- 

tetés óta s a répák még mindig nem 

akartak megeredni, átüzent a szom- 
széd gazdaságba s kérte az intézőt, 

akinél a répákat megrendelte, jöjjön 

át hozzá s állapitsa meg, mi lehet itt 

a baj. 

Az intéző csakhamar átjött, bejárta 

a parcellát, fejét csóválta és igy szólt: 

— Kolléga ur biztos abban, hogy 

azokat a répákat, amelyeket én szál- 

litottam, csakugyan el is ültették? 
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— Én ugyan személyesen nem vol- 

tam jelen a répák elültetésénél, — fe- 

lelt rémülten a gazdatiszt, - de 

nincs okom kételkedni, hogy öreg- 

béresem eleget tett utasitásomnak. 

— Hozzon ide egy ásót! — szólt 

az intéző. 

Kezdték ásni a parcellát. Ásás köz- 
ben megoldódott a rejtély: a répák el 

voltak ültetve, de jó mélyen és fejük- 

kel lefelé... 

A festőbe bor kell! 

Egyik udvarhelyi szobafestő bor- 

pince közelében dolgozik. A bor ha- 

talmas ereje föl-fölcsap hozzá s ilyen- 

kor nagyokat nyel a kiáramló kelle- 

mes illatból. 

Egyszer aztán egy uj festékkeve- 

rés közben igy szól a háziasszonyhoz: 

— Naccsága kérem, a festőbe bor 

kénel 

— Melyik fajtából 

ter ur? 

— A legjobbikból! Lehetőleg óbort, 

mert minél jobb a bor, annál szebb 

adjak, mes- 

lesz a munka. 

--Aztán mennyi kellene? 

— Hát... hát... 

liter elegendő. 

egyelőre vagy két 

Nehéz eldönteni. 

Az anya kérdezi gyermekét, hogy 

mit szeretne vacsorára enni? A gyer- 

mek azt feleli, hogy 

mindegy, bármit kap. 

— Csak 

szól hozzá az anyja, – hogy 

neked, 

mert nagyon jól vagy lakva, vagy pe- 

neki teljesen 

azt szeretném tudni — 

azért 

mindegy hogy mit kapsz, 

dig azért, mert éhes vagy. 

ERDÉLY LEGJOBB MEZŐGAZ7DASÁGI 

És közcazbasáci SZAKLAPJA 

MEIOGAIDASÁGI SIEMLf 
MUTATVÁNYSZÁMOT 

INGYEN KÜLD A KIADÓHIVATAL 

CLUJ-KOLOZSVÁR 
STR. BARON L. POP 5. SZÁM. 

Előfizetési díja 
egész évre csak 

80- lei 

Azon előfizetőink részére, akik bár- 
mely ügyből kifolyólag tanácsra szo- 

rulnak, ezen rovatunkban készségesen 

megadjuk a választ. Tekintettel arra, 
hogy szakértőinknek a tanácsadásért 

fizetnünk kell, felkérjük olvasóinkat, 

hogy a beküldött tanácskérő levélhez 
mellékeljenek 20 lejt (orvosi taná- 

csokért 30 lejt), könnyebbség okáért 

bélyegben. A tanácsadás költségeit mi 
nem fedezhetjük. Ha a választ levél- 
ben kivánják, ezenfelül még külön 
portódij is beküldendő. Csak azokra a 
levelekre válaszolunk, amelyekhez a 

20 lej is csatolva van. Fenntartjuk 

azonban azt a jogot, hogy olyan leve- 
lekre, amelyek közérdeküek, a választ 
lapunkban adjuk meg. 

F. I. Gyümölcsfáinak téli permetezé- 

sét február hónap végén vagy már- 

cius elején nyugodtan elvégezheti. 

Vigyázzon arra, hogy a permetezést 

száraz, fagymentes napon végezze. Ha 

ugyanis fagy van, a permetlé ráfagy 

a rügyekre és árt azoknak. Esős idő- 

ben pedig azért nem szabad permetez- 

ni, mert az eső a szert lemossa és sem- 

mi hatása sem lesz a permetezésnek. 

Amikor a meleg következtében a fák 

nedvkeringése megindul, és rügyezni 

kezdenek, nem szabad az ugynevezett 

téli permetezést alkalmazni. 

F. J. Azonnal vizsgáltassa meg 
szemorvossal a gyermek szemét. Na- 

gyon gyakran előfordul ugyanis, hogy 

a gyermek azért végzi iskolai felada- 

tait görnyedt testtartással, mert rö- 

vidlátó. Olvasás és irás alkalmával a 

rendes távolság, amennyire a szem- 

nek a betütől lennie kell, 30 centimé- 
ter. A görnyedt testtartás nagyon 

gyakran arra figyelmeztet, hogy a 

gyermek rövidlátó. 

S. M. Örvend. Ha a nyul a fa kér- 
gét teljesen körülrágta, a rágás alatt 

visszavágjuk a fát és az előtörő ne- 

mes hajtások egyikéből nevelünk 

megint új törzset. Ha a rágás nem 

terjed egészen körül és a héjnak fele 

épen maradt, a seb szélét éles késsel 

megtisztitjuk, hidegen folyó oltóviász- 
szal kitöltjük, ronggyaál bekötözzük. 

Lehet nyulrágta fára megfelelő ta- 

paszt késziteni agyag, szarvasmarha- 

trágya, hamu és viz keverékéből. Ez- 

zel a sebeket kitöltjük, a fát bekötöz- 
zük és rendszerint - ha nem nagy a 
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seb - meggyógyul a fa. Értékesebb, 

fiatal fáknál oltóvesszőkkel át lehet 

hidalni a nyulrágás helyét. Nagy 

szakértelmet kívánó munka. Ezzel 

esetleg megmenti a fát a pusztulástól. 

z. F. Valóban igaz, hogy a baromfi 

a szőlőben nagy hasznot hajt. Igy te- 

hát egybe lehet kapcsolni a szőlőmű- 

veléssel a baromfitenyésztést. A ba- 

romfiak legelés közben ugyanis sok 

kártevő bogarat pusztitanak el a sző- 

lőben. Egyre azonban nagyon kell vi- 

gyázni! Amikor a szőlő érni kezd, a 

baromfiakat el kell zárni vagy más 

területen kell számukra legelőt biz- 

tosítani. mert az érő szőlőben óriási 

károkat okoznak, mivel a bogyókat 

ecsipegetik. 

F. J. A havat minden aggodalom 

nélkül a fák törzse köré halmozhatja. 

A fák törzse mellé halmozott hó nem- 

csak nedvességgel látja el a fát, ha- 

nem olyan anyagok is jutnak a talaj- 

ba, amelyeknek trágyázó hatásuk van. 

A hó a törzsön nem okoz fagyfoltokat 

- ez téves hiedelem. 

M. I. Ha az orvos a gyermek szá- 

mára sok Cevitamint rendelt, azt a 

következő ételekben nyujthatja. Nyers 

zöldség, különösen rendes és vörös ká- 

poszta. Ezt nyersen salátának elké- 

szitvye adja a gyermeknek. A nyers 

savanyukáposztában is sok C-vitamin 

van. Ezenkivül nagymennyiségü C- 

vitamint nyujthat citromlé utján a 

gyermeknek. Kitünő C-vitamin for- 

rás az érett zöldpaprika, továbbá a 

rózsabogyó. Sajnos, azonban ezeket 

most nem tudja a gyermek étrend- 

jébe beilleszteni. 

SMITH PREMIER Nr. 60. 
REMINGTON : 
UNDERWOOD és CORONA 

Gyári raktár amerikai es né 

met irógép és sokszorosító- 

kellékekből. Speci-li- javító- 

műhely az összes rendszerű gépek részére 
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SZERKESZTŐTÜZENETEK 

Az alább felsoroltaknak köszönetet 

mondunk a bejelentett új előfizető- 

P. J. Magyarszarvaskend, B. J. 

Margitta, N. S. Mezőköbölkút, S. J. 

Ujbáline, M. M. Feketetót, G. I. Galsa, 

L. F. Vérvölgy. 

ELőFIZETőINKHEZ! Előző szá- 

munkban megemlitettük, hogy meg
bi- 

zottaink mely megyéket, illetve járá- 

sokat keresik fel, hogy a nátraléko- 

soktól a dijat felvegyék. Ez alkalom
- 

mal szükségesnek tartjuk ismételten 

közölmi azt, hogy azok, akik hátralé- 

kosok, csak szabályszerű nyugta elle- 

nében fizessék ki a dijat, úgyszintén 

csak azon megbizottainknak, akiknek 

erre tőlünk meghatalmazásuk van. 

Naptárunkból még van egy kisebb 

mennyiség raktáron, tehát azon elő- 

fizetőinknek, akik a közeli napokban 

kifizetik hátralékaikat, még elküld- 

hetjük a naptárt, de azok, akik később 

fizetnek, csak abban az esetben, ha 

még tart készletünk. Figyelmeztetjük 

a20n előfizetőinket, akik nagyobb hát- 

rálékban vannak, hogy az általunk 

kitöltött postautalvány felhasználásá- 

val küldjék be a dijat, ugyszintén 

azokat, akikhez még nem tudtuk el- 

juttatni a kitöltött postautalvány, 

már előre figyelmeztetjük, hogy amint 

ezen felszólitást átveszik, gondoskod- 

janak a pénz beküldéséről, mert ha 

ez rövid időn belül nem történik meg, 

kénytelenek leszünk részükre a to- 

vábbi lapküldést megszüntetni. 

K. L. Biharpoklos és K. A. Sze
nt- 

teányfalva. Lapunkat önöknek mind
en 

hnéten pontosan kiküldtük s nem ért- 

jük, miért nem jut birtokukba. Az
 el- 

maradt számokat ismételten megkü
ld- 

tük. Érdeklődjenek a postahivatal
nál a 

lapok felől. 

Özv. Cz. M.-né. Forduljon Piatsek 

Andráshoz Oradea, Str. Episcopul 

Pavel 6., ahol bizonyára nyerhet fel- 

világositást. 

Ifj. K. J. Gilvács. Nálunk csak
 K.J. 

gépész szerepel, ennek a naptárt mé
g 

január 30-án elküldtük. 

K. I. Csikvacsarcsi. A naptárt febr. 

elején elküldtük s reméljük, hogy 

azóta kézhez is vette. 

B. I. Marostelek. A 150 lej még ja- 

nuárban beérkezett, azonban Ön nem 

a saját faluját jelölte meg feladási 

helyül, hanem Marosjárát. Ilyenfor- 

mán Marosjárára inditottuk meg a 
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lapot, mert ilyen néven oda a lap 

nem járt és azért történt, hogy nem 

irtuk javára az összeget. Megjegyezni 

kivánjuk, hogy a Marosjárára kül- 

dött lap visszaérkezett, mert a név 

ismeretlen. Most az összeget javára 

irtuk és a naptárt is elküldtük. A 

jövőben kérünk mindig pontos cimet 

adni a pénzfeladásnál. 

A következő befolyt pénzeket nyug- 

tázzuk: N. I. Borossebes 155, E. L. 

Cséfa 305, (könyvet cimére elküldtük), 

P. L. Gyergyószentmiklós 155, G. I. 

Csikszentimre 150, O. L. Buza 75, B. J. 

Margitta 155, Ö. Gy. Szilágyborzás 

150, H. J. Temesvár 150, B. M. Bucu- 

resti 150, W. B. Korond 150, S. O. Bo- 

dola 75, P. E. Gyulafehérvár 150, Sz. 

A. Csikszentmihály 305, K. M. Csik- 

szépviz 150, A. M. Hadikfalva 105, L. 

M. Gyergyóremete 155, T. G. Reszeghe 

150, K. K. Á. Tasnád 100, H. J. Temes- 

vár 150, K. M. Nagyszalonta 150, 

J. Gy. Ojtoz 155, L. F. Agyagfalva 

75, P. J. Nagyszentmiklós 300, L. A. 

Feldoboly 85, Gy. F. Nagykolcs 155, 
ifj. Sz. L. Ombód 155, Sz. F. Gyergyó- 
szentmiklós 155, B. Zs. Bikfalva 155, 

B. J. Várasfenes 155. Sz. J. Rézbánya 

155,D. M. Dedrádszéplak 155 lei. 

Minden szó 4, vastagabb betüvel 8 

lej. Legkisebb hirdetés 50 lej. Allást. 

keresők részére 20 szóig 40 lej. – Elő- 

fizetőinknek minden szó 3, vastagabb 

betüvel 6 lej. Az apróhirdetési díj előre 

fizetendő. Jeligés leveleket csak a portó 

beküldése esetén továbbitunk. Ugy- 

szintén az érdeklődésre is csak ugy 

adunk választ, ha a válasz lev. lapot 

mellékelik, vagy bélyegben küldik be 

a portóköltséget. 

Felhivás a Gazdakörökhöz és Szö- 

vetkezetekhez! A tengeri beszerzését 

a saját jól felfogott érdekében min- 

den gazdakör és szövetkezet a „Me- 

zőgazdák" Kereskedelmi R.-T. brassó
i 

fiókjánál (Soc. Com. An. a Agricul- 

turilor Brasov, Str. Voevodul Mihai 

11.) eszközölje, annál is inkább, mert 

a nevezett kereskedelmi cég az E. M. 

G. E hivatalos kereskedelmi szerve és 

így a legelőnyösebb áron az E. M. 

G. E. szempontjainak figyelembevé- 

telével eszközli az eladást. 

Figyelem! Mielőtt régi cséplőjén 

tuladna, esetleg ujat venne, csereüz- 

let érdekében régigép leirása mellett 

közölje elhatározását „Csereüzlet" 

jeligére a kiadóba. 
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Újmódi szövőszék. 
Minden téren a rohamos fej- 

lődés korszakát éljük. A mező- 
gazdaság épugy, mint az ipar 
igyekszik többet és jobbat ter- 
melni. A háziipar se vonhatja 
ki magát ez alól, mert a föld- 

mives ember számára sokkal 
többet jelent hasznos téli fog- 
lalkozásnál. Évi költségvetésé- 
ben épen olyan fontos tényező, 

mint a föld hozama. Saját ér- 

dekében tehát rá kell eszméljen 

arra, hogy ha a megnövekedett 
igényeknek eleget akar tenni 

— gyarapítania kell mesterség- 

beli tudását s főleg a többter- 
melés érdekében megujitani 

szerszámait. Mert lehetetlen pél- 

dául az, hogy szövőszerszámai 

ma is azon a fokon álljanak, 

mint voltak ezelőtt ezer évvel. 

Képünkön bemutatott szövő- 

szék, mely az EMGE idei vető- 

. 143. oldal. 

Folyovits, Endre újrendszerű szövőszeke. 

mag- és háziipari kiállitásán 

aranyérmet nyert — azt a célt 

szolgálja, hogy a szövőháziipar 

jobbat és többet termeljen. A 

szövőszék tervezője Folyovich 

Endre épitész-iparművész. 

A szövőszék minden részlete 

mutatja a hozzáértést és gon- 

dos tanulmányozást. Könnyed- 

sége és kicsisége mellett hossza- 

szélessége nem nagyobb egy 

rendes asztalénál — szilárd. 

Munkaképessége a gépi szövő- 

szék teljesitményéig fokozható. 

Szép és ízléses kiállitása ré- 

vén bármely polgári lákásnak 

is kedves és hasznos butorda- 

rabja lehet. 

A beszerzés iránt az Erdélyi 

Cazdasági Egyletnél, Kolozsvár, 

Str, Regalá 16. lehet érdeklődni. 

Az unitárius Nőszövetség 
torockói varrottasai. 

ŐANULD MEGI! 

Költ-e a ruca? 

Általában azt tartják, bogy a ruca nem szokott köl- 

teni. Legfeljebb abban az esetben költi ki tojásait, ba du- 

gott belyen eltojik és a fészkét nem kapják meg. Ezért a 

"ucatojásokat rendesen tyúkkal vagy pulykával költetik 

ki. A németországi rucatenyésztők érdekes tapasztalatokat 

teltek. A rucák számára különleges fészkeket építettek. 

Ezeknek fő tulajdonsága, bogy náddal, kóréval vagy szal- 

mával körül vannak rakva, vagyis a fészek valósággal 

útánzata a szabadon költő vadruca fészkének. Ilyen fész- 

kek alkalmazásával érdekes tapasztalatokat tettek. A ru- 

cák a fészkekben rendesen kotoltak és költöttek. Az érdekes 

tapasztalat alapján nálunk is kisérletet lebetne tenni ilyen 

fészkek alkalmazásával. 

7 MI ő 
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óvakodjunk a sugárgomba-betegségtől. 

Sok embernek rossz szokása, hogy szalmaszálat, v
agy 

fűszálat rág, azzal piszkálja fogait. Veszedelmes szokás, 

mert a szalma és a fű könnyen okozhat sugárgomba fer- 

tőzést. A sugárgomba a kötőszövetekben nagy daganatokat 

okoz, amelyek gennyes, makacs fekélyekké válbatnak. A 

sugárgomba-betegségben szenvedő ember bosszas kinlódás 

után rendesen megbal. Ez a betegség a kérődző állatok
nak 

is gyakori betegsége, rendesen az árpakalászok toklászai 

közvetitik a fertőzést. A betegség ellen műtétekkel és meg- 

felelő orvosszerek befecskendezésével, küzd az orvosi tudo
- 

mány. Legújabban, egy magyar egyetemi tanár felfedezése 

alapján, oltásokkal és aranytartalmú gyógyszerekkel siker- 

vel gyógyítják a súlyos betegséget. Ismételten figyelmezte- 

tünk tebát mindenkit, bogy szalmát, füvet ne rágcsáljon, 

azokkal fogait ne piszkálja! 

Hogy takarékoskodjunk a kávéval? 

Bár a báború tőlünk messze országokban dúl, azért a 

kibatását megérezzük. A délővi országok terményét a Veg- 

nagyobb nebézségekkel tudják csak hozzánk szállítani. 

Mivel pótolbatjuk ezeket a termékeket? A világbáborúból 

emlékszünk rá, bogy a rizst az árpagyöngy pótolta. Az 

orosz-teát, különféle berbateák, s a dióbéj-tea. A kávét is 

pótolbatjuk szója-kávéval. 

A szója-babot Kínában, Japánban nagyban termelik. 

jó kávét lebet belőle készíteni, pótkávé bozzáadással. Kü- 

lönösen gyermekeknek ajánlatos, mert ártalmatlan. A szója- 

babot terményüzletekben, szövetkezetekben lebet kapni, az 

ősszel még 8—ro lej volt kilogrammja. : 1 

kenyérsütésnél is basználják krumpli helyett, s mint takar- 

mányt i1s megbecsülik. 

valanmi nincs rendjén. 
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A bíróhoz egy veszekedő házaspár jön. A férj elpana- 

szolja, hogy ma reggel vett két kiló húst és az eltünt. Az 

asszony azzal védekezik, hogy a húst a macska e
tte meg. 

bíró erre elhozatta a macskát és rátette a mérlegre. Pont 

két kilót nyomott. Erre így szólt a bíró: 

- A hús már megvan, de most hol van a macska? 

Minerva Irodalmi és Nyomdai Műintézet Rt. nyomdája Cluj-
Kolozsvár, Str. Baron I. Pop 5. – 5053 

Ujabban nálunk is kezd megbonosodni. Pörköléssel illatos, 

A szójabab különben főzeléknek is jó, sok helyen 

; 

:


